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El Problema de los Repartos

(Pascal -1623/1662-)

Dos jugadores, interrumpiendo de común acuerdo el juego

antes de su final, quieren hacer entre ellos un justo reparto 

de la apuesta, de acuerdo con la probabilidad que cada uno 

tiene de ganar.
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El Problema de los Repartos

(Pascal -1623/1662-)

Dos jugadores, interrumpiendo de común acuerdo el juego

antes de su final, quieren hacer entre ellos un justo reparto 

de la apuesta, de acuerdo con la probabilidad que cada uno 

tiene de ganar.
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El Problema de los Repartos

(Pascal -1623/1662-)

A y B apuestan 32 euros cada uno en un juego de partidas 

a Cara-Cruz. A apuesta por Cara (C) y B por Cruz (+)

Gana el primero que consiga TRES partidas. 

Cuando A ha ganado DOS partidas y B UNA, se interrumpe 

el juego, ¿cómo repartir, entonces,  la apuesta?

Comencemos por un juego concreto:



El Problema de los Repartos

A gana la apuesta en cuanto obtenga TRES Caras. 

B gana en cuanto salgan TRES Cruces.

------------------------

Cuando han salido DOS Caras y UNA Cruz se interrumpe 

el juego, ¿cómo repartir, entonces,  la apuesta?

Una respuesta

Hay dos casos a favor de A

Hay un caso a favor de B

Por tanto, la probabilidad de que gane A es 2/3 y la de B es 1/3

¿?  ¡ INTÉNTALO OTRA VEZ . . . . !



El Problema de los Repartos

A y B apuestan un total de 64 p. (32 p. cada uno).

El juego se interrumpe y a A le falta 1 partida para ganar y a B, 2 

PASCAL:

Si se jugase una partida más:

- Si A gana se lo lleva todo.

- Si B gana estarían igualados.

Dice A:

“Estoy seguro de tener 32 porque incluso la pérdida me las da.

En cuanto a las otras 32, tal vez yo las consiga, tal vez vos: la

probabilidad es la misma; repartamos pues estas 32 por la mitad

y dadme, además, las 32 que tengo seguras”

A => 32 + (64 - 32)/2 = 48;     B => 16



El Problema de los Repartos

A y B apuestan un total de 64 p. (32 p. cada uno).

El juego se interrumpe y a A le falta 1 partida para ganar y a B, 3

PASCAL:

Si se jugase una partida más:

- Si A gana se lo lleva todo.

- Si B gana estarían en el caso anterior

Dice A:

“Estoy seguro de tener 48 porque incluso la pérdida me las da.

En cuanto a las otras 16, tal vez yo las consiga, tal vez vos: la

probabilidad es la misma; repartamos pues estas 16 por la mitad

y dadme, además, las 48 que tengo seguras”

A => 48 + (64 - 48)/2 = 56;     B => 8



El Problema de los Repartos

A y B apuestan un total de 64 p. (32 p. cada uno).

El juego se interrumpe y a A le faltan 2 partidas para ganar y a B, 3

PASCAL:

Si se jugase una partida más:

- Si A gana estaría en el caso anterior.

- Si B gana estarían igualados.

Dice A:

“Estoy seguro de tener 32 porque incluso la pérdida me las da,

y repartamos el resto de 56 ( = 56 - 32) por la mitad”:

A => 32 + (56 - 32)/2 = 44;     B => 20



El Problema de los Repartos

El juego se interrumpe y a A le falta 2 partidas para ganar y a B, 4

PASCAL:

Razonemos sobre la ganancia de A:  P(2, 4)

Si se jugase una partida más:

- Si A gana se  llevaría P(1, 4)

- Si B gana se llevaría P(2,3).

Dice A:

“Estoy seguro de tener P(2, 3) porque incluso la pérdida me las da.

Pero,  tal vez yo gane, tal vez vos: la probabilidad es la misma; 

me corresponden, pues, además, la mitad de la diferencia:

P(1, 4) - P(2, 3)”.
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El Problema de los Repartos

A y B apuestan un total de 64 p. (32 p. cada uno).

El juego se interrumpe y a A le falta 1 partida para ganar y a B, 2

A => 3/4 de 64 = 48;     B => 1/4 de 64 = 16

FERMAT:

El juego termina, a lo sumo, tras dos partidas más. Puede ocurrir:

AA, AB, BA, BB

Luego hay que repartir en la proporción 3:1  (=>  3/4 y 1/4)

Objeción de Roberval: “En cuanto A gana, se acaba la partida:

A, BA, BB

Luego debe repartirse en la proporción 2:1 (=> 2/3 y 1/3)



El Problema de los Repartos

El juego se interrumpe y a A le falta 2 partidas para ganar y a B, 4

FERMAT:

El juego termina, a lo sumo, tras cinco partidas más. Puede ocurrir:

Casos que favorecen a A:                           Casos a favor de B:

AAAAA, AAAAB, AAABB, AABBB     ABBBB,  BBBBB

1             5               10           10                 5            1

Reparto:  (1+5+10+10):(5+1) =  26:6     p(A) = 26/32;  p(B) = 6/32

Si cada jugador apuesta una cantidad a, la ganancia de A será:

)]()([)(2)4,2( BpApaaAapF



El objetivo principal de las probabilidades es el estudio de los fenómenos aleatorios 

(o no deterministas). En el mundo en que vivimos, los sucesos seguros o imposibles 

son casos extremos; de hecho se dan raras veces. Es importante que el niño se familiarice 

cuanto antes con la idea de que un suceso puede ser posible pero no seguro.

Las probabilidades en la escuela



¿Cómo enseñar Probabilidades?

. Mediante experiencias y ejercicios 

controlados que guíen al niño hacia 

la intuición de que el azar tiene leyes.

. Mediante técnicas sencillas e intuitivas 

que le permitan expresar fácilmente las 

posibilidades y calcular las probabilidades 

asociadas.

Las probabilidades en la escuela



¿Cómo enseñar Probabilidades?

1.- Experimentación

2.- Razonamiento elemental

3.- Medida de probabilidad

Las probabilidades en la escuela



¿Cómo enseñar Probabilidades?

1.- Experimentación

. Manipulaciones con material variado

dados, peonzas, monedas, bolas,..

.Repetición de una experiencia.

.Observaciones de fenómenos aleatorios

Las probabilidades en la escuela



1.- Experimentación



1.- Experimentación



¿Cómo enseñar Probabilidades?

2.- Razonamiento elemental

.Comparar cualitativamente las

probabilidades de ciertos sucesos

. “Más probable”, “Menos probable”

Las probabilidades en la escuela



2.- Razonamiento elemental

¿pueden ser del mismo color?

¿pueden ser de cuatro colores?

¿pueden ser de dos o tres colores. ¿cuál es el caso más probable?

1) Efectuamos sucesivas extracciones de cuatro bolas con reposición.

¿cuántas bolas hemos de sacar para estar seguro de obtener tres colores?

2) Si las bolas están en una bolsa y extraemos con reposición una bola, repitiendo

la experiencia cuantas veces queramos, 

¿podríamos adivinar la composición de la bolsa?



¿Cómo enseñar Probabilidades?

3.- Medida de probabilidad.

.A través de la frecuencia relativa

.Mediante situaciones sencillas en las

que los niños vayan evaluando las

Probabilidades.

.Con técnicas intuitivas para el cálculo.

Las probabilidades en la escuela



3.- Medida de probabilidad
A

B C

D E F

Cara Cruz

2,3,4

5,6

2,3,4

5,61 1

Se colocan 120 fichas en A.

¿Cuántas fichas llegarán a D y a E?

¿Cuál es la probabilidad de que 

una ficha llegue a F?

1/3

2/3

1/3

1/3

2/3

2/3

1/3·1/3=1/9

1/3·2/3=2/9

2/3·1/3=2/9

2/3·2/3=4/9

[Técnica: Máquina de Galton]

[Técnica: Diagrama en árbol]



3.- Medida de probabilidad
[Técnica: Diagrama en árbol]





Dos tiradores muy hábiles hacen blanco a cada tiro. 

Se lanzan simultáneamente 6 platos; cada cazador dispara una vez.

¿Cuántos platos quedarán intactos por término medio?

3.- Medida de probabilidad
[Técnica: Simulación]



Simulación

(tabla aleatoria)



1             2           3              4           5           6      

a          b

1             2           3              4             5       6       

a          b

Dos tiradores muy hábiles hacen blanco a cada tiro. 

Se lanzan simultáneamente 6 platos; cada cazador dispara una vez.

¿Cuántos platos quedarán intactos por término medio?

Número de platos no 

alcanzados

Número de 

casos

Producto

5 6 30

4 30 120

Totales: 36 150

150/36 = 4,166…



¿Cuál es la probabilidad de que el ratón se coma el queso?

50%

50%
50%

50%*50%*50% =

12,5%

[Técnica: recuento en grafos]



50%

50%

12,5%

100%

12,5%

50%

¿Cuál es la probabilidad de que el ratón se coma el queso?

[Técnica: recuento en grafos]



12,5%

50%

50%

100%

50%

12,5%
12,5%

12,5%+12,5%+12,5%=

37,5%

¿Cuál es la probabilidad de que el ratón se coma el queso?

[Técnica: recuento en grafos]



CAMINOS:

Que conducen al queso:    3   

12567

14567

1467

Que conducen al gato:       4

123

14563

1463

12563

Probabilidad:  3/7 ??!

[Técnica: recuento en grafos]



Si entran 8 ratones, ¿cuántos llegan al queso? ¿cuántos al gato?

[Técnica: ábaco probabilístico]


